
Referat af Repræsentantskabsmøde i Foreningen Norden  

Den 10. maj 2025 i Svendborg 
 

  



Landsformand Lars Barfoed åbnede mødet, og bød velkommen til Svendborg. Derefter gav 
han ordet til Svendborgs borgmester Bo Hansen som båd foreningen velkommen til byen og 
fortalte om udviklingen i byen med havnen som omdrejningspunkt.  

Lars takkede borgmesteren og gav herefter ordet til formanden for Foreningen NORDEN i 
Svendborg Carsten Winther, som på lokalforeningens vegne bød kollegaer velkomne til byen.  

Ad dagsordenens punkt 1) Valg af dirigent 

Lars Barfoed præsenterede landsstyrelsens forslag til dirigent, Ulrik Kampmann, 
Sekretariatschef DFS, som også var dirigent på mødet i 2024. 

Repræsentantskabet valgte Ulrik til dirigent.   

Ulrik takkede for valget og konstaterede at repræsentantskabet var lovlig indkaldt. Han 
konstaterede samtidigt at der var i alt 77 deltagere og 43 stemmeberettigede.    

Ad dagsordenens punkt 2) Landsformandens beretning om virksomheden 
Landsformand Lars Barfoed aflagde den mundtlige beretning. Skriftlig og mundtlig beretning 
for Foreningen Nordens virksomhed i 2024 ligger på intranettet.   

Efterfølgende debatterede repræsentantskabet beretningen. 

Steffen Bakker - FNU 

Takkede formanden og oplyste at FNU deltager i Ungdommens Nordiske Råd – og man vil på 
det kommende møde i Ungdommens Nordiske Råd fremlægge forslaget – som nævnt af Lars 
Barfoed – om direkte valg til nordisk råd vil det blev fremlagt på i morgen 

Bent Roskjær - Helsingør 

Han indledte med at nævne den fri pasunion – hvor er den blevet af – man skal vise pas til 
Sverige – det må ændres. 

Han fremhævede ligeledes Nordisk Kultur og Venskabsbysamarbejde som afgørende for 
lokalforeningerne. Og i Helsingør kommune har man ikke prioriteret venskabsbyer som 
tidligere var vigtige. 

Karl Johan Knust - FNU 

Takke for Lars Barfoeds fantastiske tale, og fortsatte med at vi har taget freden for givet .  
Trump har dog ændret meget -  han vil købe Grønland, eventuelt militær invasion. Det 
Amerikanske konsulent forsøger at påvirke grønlænderne - for at udvide USA størrelse, der 



foregår et stormagtsspil i vores egne baghave, hvor USA bliver en geopolitisk trussel mod 
Norden – ligesom Rusland. Norden må derfor stå stærkere - Vi har brug for en Nordisk Union 

Jens Kristian Eldely - Århus 

Husk at også selvstyreområderne er med i Norden. Vi skal forene Norden – bl.a. gennem 
kulturtræf og ved at ruste foreningerne – vi er udfordrede på vores alderssammensætning. 
Fokus må også være på hvordan får vi kommende generationers til at interessere sig i 
Foreningens virke. Så det er vigtigt med en strategi for at Foreningen Norden bliver betydelig 
bredere og får flere yngre generationer med. 

Henning Jensen - Næstved 

God og ambitiøs beretning, men savnede mere fokusering på foreningen – og ikke kun det 
politiske Norden.  

Ole Borgå - Silkeborg 

Konstaterede med glæde at der er støtte fra hele norden til det danske Rigsfællesskab.  

Morten Schiøttz - Frederiksberg 

Frantz Hagensen kunne ikke være her, så derfor havde han bedt om at repræsentantskabet 
blev orienteret om Foreningen Nordens Frederiksbergs vigtigste arrangement. Som afvikles 
sammen med Frederiksberg kommune - Sankt Hans arrangementet – hvor der normalt 
deltager 40.000 personer - Alle er velkomne 

Villy Dall - Thisted  

Vi står overfor en svær situation ift. Helsingforsaftalen, da Sveriges statsminister – er imod at 
ændre Helsingforsaftalen. Men Grønland har brug for Norden, så vi må presse på ændringen. I 
forhold til pasunionen – så glem den nordiske pasunion. Den danske stat godkender kun pas, 
så vi må have den danske regering til at ændre opfattelse. Andre lande har et nationalt 
identitetskort - det har vi ikke – og indtil nu har Danmark ikke ville gøre det i Danmark 

Karen Margrethe Fink - Åbenrå 

Hvordan får vi fat i nye medlemmer? Vi prøver at få skoler med i Norden i skolen.  

Vi har et arrangement med 3 unge kor fra Norge, Finland og DK – Nordjob kommer også men 
flere unge skal med. Gymnasier forsøger vi også at påvirke.  

Steffen Bakker FNU 

En klar opfordring til alle - Støt op om FNU – vi har brug for hjælp, så vi får unge med i FNU. 

 



Lars Barfoed kommenterede herefter de forskellige indlæg og takkede for mange gode 
kommentarer og bemærkninger, samtidigt henviste han til at vi også har en skriftlig beretning – 
som I kan se på nettet. 

Til Steffen Bagger 

Tak for det gode samarbejde mellem FNU og Foreningen NORDEN. Rigtigt godt at FNU og 
Ungdommens Nordiske Råd vil støtte direkte valg til Nordisk Råd. Vi har haft møder med 
andre nordiske Foreningen Norden organisationer om direkte valg – men vi i Danmark er lidt 
på forkant i øjeblikket med vores holdning. 

Til Bent Roskjær - Helsingør 

Vi må presse på for fri mobilitet det er en grundsten i den nordiske region.  

Meget enig i at venskabsbyer er vigtige, det styrker samarbejdet og forståelsen imellem vores 
lande. 

Til Karl Johan Knust – FNU  

Enig i at USA presser Grønland og Rigsfællesskabet - vi skal gøre alt hvad vi kan for at støtte 
Grønland. Trump har det med at være uforudsigeligt. Vi skal ikke bare følge stormagterne – 
Norden skal gøre ting selv proaktivt 

Til Jens Kristian Eldevig - Århus 

Selvstyreområderne skal også med når vi omtaler Norden, vi går ind for at de får deres eget 
mandat i Nordisk Råd og dermed ligestilling til selvstyreområderne, hvilket den danske 
regerings også arbejder for.  

Enig at vi skal sikre at aktivere unge - også i samarbejde med FNU 

 

Til Henning Jensen - Næstved 

Helt enig i at vi naturligvis skal have fokus på foreningsarbejdet. 

 

Til Ole Borgø - Silkeborg 

Rigsfælleskabsdebatten kommer senere ifm. En revision af vores rigsfællesskabspapir.  

 

Til Morten Schiøttz - Frederiksberg 

Sankt Hans er et vigtigt arrangement som Landsformanden naturligvis også deltager i.  



Vi skal gøre endnu mere for at fortælle - vise os frem - og dermed også sikre at Foreningen 
Norden får omtale. 

 

Karen Margrethe Fink – Åbenrå 

Gode eksempler hvad der kan gøres for at skaffe unge – og vigtigt med venskabsby 
organisationer - det kan arbejdes videre på. 

 

Christian Lagoni – Landsforbundet 

Takkede Henning Jensen for hans opfordring til fokus på foreningen og strategien for denne. 

Vores nuværende strategi indeholder nemlig fokus på digitalisering som er et vigtig på alle 
områder når vi vil gøre os attraktive som arbejdsplads, foreningen for nye medlemmer og i 
partnerskab med andre. Vigtigt med nye medlemmer – 45% tilvækst i de første måneder af 
2025. Vi har skabt Digitale møder og Hjemmeside som er vigtigt i præsenteringen af 
Foreningen Norden.  

Vi arbejder yderligere på nye partnerskaber bla. med konferencer og NordenNyt -et nyt digitalt 
medie undersøges efter bevilling fra Medienævnet  

Ad dagsordenens punkt 3) Landsstyrelsens forslag til Strategi 
Lars Barfoed henviste til foreningens arbejde med strategi ved repræsentantskabsmødet i 
2024. Strategien blev vedtaget og Landsstyrelsen og Landskontoret arbejdet fortsat 
målrettet mod at opfylde den.   

Det er endnu vigtigere nu end tidligere at fastholde den målrettede strategi. 

Repræsentantskabet vedtog enstemmigt strategien. 

Ad dagsordenens punkt 4) Forslag fra Landsstyrelsen 
Pkt. 4.1 

Lars Barfoed præsenterede Landsstyrelsens drøftelser om foreningens organisering,  
igennem to høringsfaser og en tillidsmandsdag har vi inddraget så mange aktive som muligt i 
drøftelserne.  

På baggrund af de indkomne høringssvar er det ikke Landsstyrelsens opfattelse, at der er 
tilstrækkelig bred opbakning til at nedlægge kredsene som foreslået. Det foreslås derfor at 
vurdere kredsenes funktion individuelt og indenfor de gældende vedtægter arbejde videre med 
organiseringen af foreningen.  



 

Landsstyrelsen indstiller derfor til repræsentantskabet at:  

- Landskontoret starter en dialog med alle kredse for at udvikle og optimere arbejdet i 
disse.  

- Proceduren omkring afdelinger der er lukningstruet fastholdes, de anbefales at lægges 
vakante, og finde en løsning i samarbejde med naboafdelinger.  

- Landskontoret kan arbejde videre med dialogmøder efter behov.  
 

Repræsentantskabet vedtog beslutningen, 1 undlod af stemme.  

Pkt 4.2 

Jonas Roelsgaard præsenterede i lyset af den internationale situation og det øgede pres på 
Rigsfællesskabet det politiske udvalgs arbejde med en revurdering af de politiske papirer om 
Rigsfællesskabet. Papiret er under løbende vurdering og debat i både landstyrelsen og det 
politiske udvalg.  

Udgangspunktet er;  

Selvbestemmelse for Færøerne og Grønland 

Tilføjelse i Færøerne, Grønlands og Åland som fuldgyldige medlemmer af Nordisk Råd.  

Undersøgelser viser at 70% af danskere er tilhængere af Rigsfællesskabet - bevare eller forny 
det. 

Jens Christian Eldevig – Århus mente at Grønland og Færøerne kan godt og at savner at vide 
mere om hinanden, det er foreningens opgave. Han tilbød vidensdeling om Færøerne og 
Grønland grundet hans erfaring som person og igennem arbejdet.  

Villy Dal - Thisted 

Vi skal ikke fokuserer på følelser, men fakta. 

Lars Barfoed konstaterede at den korte debat ikke frembragte ændringsforslag, og 
understregede at dem der har interesse for at bidrage med det fremtidige arbejde er velkomne 
til at bidrage med dem.  

Repræsentantskabet vedtog det reviderede Rigsfællesskabs dokument.  

 

Ad dagsordenens punkt 5) Forslag til behandling jf. § 7, stk. 4 

Mariagerfjord afdelingen har ønsket at ændre følgende i vores vedtægter:  



§4 stk. 1 

Som medlemmer af lokalafdelingen kan optages;  

1. Enkeltpersoner 
2. Foreninger og virksomheder 
3. Skoler og biblioteker 

 

Hvilket påvirker lokalafdelingens vedtægter:  

§3 Stk1.  

Generalforsamlingen er lokalafdelingens højeste myndighed. Personlige medlemmer, 
foreninger og virksomheder, skoler og biblioteker der er medlemmer af lokalafdelingen, har 
ved hver lokalafdelings generalforsamling en stemme, parmedlemskaber og 
husstandsmedlemskaber har hver to stemmer. Stemmeafgivning kan kun ske ved personligt 
fremmøde. 

Christian Lagoni forelagde forslaget med anbefaling fra landsstyrelsen at godkende forslaget’ 

Dirigenten fastslog at ved vedtægtsændringer skal der være mindst ¾ deles flertal i 
repræsentantskabet for at det bliver vedtaget.  

Repræsentantskabet vedtog enstemmigt forslaget.  

 

Ad dagsordenens punkt 6) Vedtægtsændringer 
Dirigenten oplyste at dette punkt var blevet behandlet under pkt 5.  

 

Ad dagsordenens punkt 7) Godkendelse af regnskaber 

Foreningen NORDENs regnskab for 2024 ligger på nettet sammen med revisionsprotokol samt ud- 

talelsen fra foreningens kritiske revisorer. 

  

Christian Lagoni forelagde regnskabet for repræsentantskabet, som har været forelagt både 
de statsautoriserede og kritiske revisorer, som begge er kommet med en blank påtegning. Han 
var stolt over at der har været overskud på ca. 26 tkr i et år hvor der har været en række nye 
tiltag, herunder flytning, nyt økonomisystem, nye med arbejdere, medlemskampagner mm.  

Repræsentantskabet vedtog enstemmigt regnskabet. 



 

Ad dagsordenens punkt 8) Fastsættelse af kontingenter 
Christian Lagoni forelagde forslaget men konstaterede at han har lavet en fejl, og derfor 
indstilles det ikke at kontingentsatsen bliver justeret næste år hvilket det burde jf. vores 
tradition.  

Ad respekt for de fremmødte fastholdtes indstillingen fra landsstyrelsen, om ikke at justere 
kontingentsatsen for næste år, hvilket ellers skulle have været gjort i år. Christian oplyste at vi 
næste år kan justere kontingenterne tilsvarende, men understregede at alle er velkomne til at 
stille ændringsforslag.  

Men Landsstyrelsens forslag om samme kontingenter i 2026 blev fastholdt.  

Repræsentantskabet godkendte enstemmigt forslaget.  

 

Ad dagsordenens punkt 9) Godkendelse af justeret budget for det løbende 
år og budget for de to følgende år 

Revideret budget for år 2025 samt revideret budgetforslag for 2026 og nyt budget for 2027 ligger 

på nettet. 

 

Christian Lagoni henviste til at budgettet for de næste 2 år udviser et minde underskud pga. 
ændringer og forventede nedgang i tilskudsordninger. Han understregede dog at foreningen 
hele tiden arbejdet med differentieret finansiering, og at grunden til årets budgetterede 
underskud bl.a. skyldes en ny hjemmeside som repræsentantskabet tidligere har ønsker og 
givet opbakning til at bruge. Desuden understregede han at de usikre tider er en mulighed for 
foreningen, og derfor har vi iværksat øget fokus på målrettede kampagner og information.  

Repræsentantskabet vedtog budgettet.  

Ad dagsordenens punkt 10) Valg af landsformand 
Dirigenten konstaterede at Lars Barfoed var eneste kandidat, og dermed valgt.   

Lars Barfoed takkede og fandt arbejdet vigtigt, spændende og interessant med ydmyghed og 
glæde påtog han sig valget. 



 

Ad dagsordenens punkt 11) Valg af Landsstyrelsesmedlemmer 

I henhold til § 10 stk. 2 vælger Repræsentantskabsmødet indtil 15 landsstyrelsesmedlemmer.  

 

Dirigenten henviste til vedtægterne hvor nye kandidater skal være indkomne senest fem uger 
inden repræsentantskabsmødet, da dette ikke var tilfældet, er den siddende landsstyre 
genvalgt.  

 

Ad dagsordenens punkt 12) Valg af to kritiske revisorer 

Ifølge vedtægternes § 8 fremgår, at Foreningens regnskabsår følger kalenderåret. 
Foreningens års- regnskab skal revideres af en statsautoriseret revisor valgt af 
landsstyrelsen. Sammen med regn- skabet forelægges bemærkninger fra de kritiske 
revisorer for repræsentantskabet. 

 

Dirigenten konstaterede at Villy Dall og Bjarne Dahlum var villige til genvalg, og at der ikke 
var modkandidater, der blev begge genvalgt.  

 

Ad dagsordenens punkt 13) Fastsættelse af næste års 
repræsentantskabsmøde 
Landstyrelsen indstillede at næste års repræsentantskabsmøde afholdes den 9. maj 2026 på 
Hindsgavl slot. 

Repræsentantskabet vedtog forslaget.  

Ad dagsordenens punkt 14) Forslag til udtalelse 
Lars Barfoed forelagde forslaget til udtalelse. Den blev desuden delt rundt ved bordene, samt 
var tilgængelig på intranettet.  

Han understregede i den forbindelse at fællesskabets styrke er vigtigt at vi arbejder sammen. 

 



I den efterfølgende debat blev spørgsmålet om Kongens besøg i Grønland rejst – og om det var 
nødvendigt at medtage. 

Herudover nævnte 

Aage Augustinus – Forretningsudvalget 

At ligeværdighed - i Rigsfællesfællesskabet er afgørende 

Erik Madsen - Karup 

Mente at vi bør ændre følgende; region  - bør ændres til i Norden.  

Lars Barfoed kommenterede: 

Vi mener at vi bør integrere Kongens, vores protektors, besøg i Grønland, det sender et vigtigt 
signal til Rigsfællesskabet. 

I forhold til Ligeværdighed og ændring af Norden/Region var han enig, men vi er nødt til at have 
konkrete ændringsforslag på skrift, så vi alle kan forholde os til det.  

 

Dirigenten gennemgik forslagene og præsenterede dem på storskærm hvor der blev afstemt 
om hver enkelt.  

Repræsentantskabet vedtog ændringsforslagene bortset fra forslaget om at slette afsnittet 
om Kongens engagement i Rigsfællesskabet.  

Repræsentantskabet vedtog enstemmigt udtalelsen. 

Ad dagsordenens punkt 15) Eventuelt 
Villy Dall - Thisted 

Oplyste at der far d. 21. – 23. august er kulturmøde på Mors –Foreningen NORDEN deltager 
med en stand og arrangement. Det er vigtigt at have frivillige kræfter til standen.  

Terkel Spangsbo – Tårnby/Dragør 

Oplyste at det var muligt at besøge Grønlandske hus med 20 – 25 deltagere arrangementer 
kan evt. gennemføres sammen med nordiske lande 

Steffen Bagger – FNU 

Der skal lyde en tak fra FNU for støtten fra foreningen – nu har vi officielt en aldersgrænse, 
men FNU er svækket, så hjælp gerne FNU – man kan blive støttemedlem  

Karl Johan Knust - FNU 



Vi kommer gerne ud og fortæller om FNU, i fremtiden håber vi at kunne have en lokalafdeling i 
hver region.  

Andreas Kjeldsen - Landsstyrelsen 

Spurgte ind til hvordan afstemmer vi med de andre Foreningen Norden organisationer i de 
øvrige nordiske lande? 

Peter Rasmussen - Aalborg 

Spurgte ind til skolemedlemsskaber – vi har fået en friskole som medlem men, hvilke fordele 
har skoler af at være medlem af FN? 

Christian Lagoni 

Fortalte af skoler får vores undervisningsmail tilsendt direkte, lige som de får sendt vores 
magasin til skolen. Derudover tilbyder vi dem ”nordiske” rundvisningen i København og besøg 
på kontoret. Desuden støtter de den folkelige organisation og der nordiske arbejde.  

  

Lars Barfoed  

Oplyste at vi ikke orienterer de andre Foreningen Norden om vores udtalelse, men 
samarbejder tæt med dem i FNF. 

Desuden takkede han for et rigtigt godt møde, for den mange spørgsmål og kommentarer fra 
medlemmerne og generel deltagelse i mødet.   

 


